

“资本”的魔力

□本报记者 朱彤

在我省友搏药业有一项统计数字显得格外光鲜:该企业的主打品牌复方中药注射剂疏血通,单个品种销售超过30亿元,并连续多年名列全国中医药品种前茅,这在业界被誉为“友搏传奇”。

而这个“传奇”的创造者——友搏药业董事长李振国,面对记者的提问,用两个“资本”的内涵,道出了“友搏传奇”的由来。

当“技术资本”遇上“风投资本”,诞生一个药界“小巨人”

第一个“资本”,是个人坚守发明复方中药注射剂疏血通的10年。上世纪80年代初,李振国用自己的微薄积蓄和借来的钱作为启动资金,刻苦研发十余年,成功研制出中国第一个动物类复方中药注射剂疏血通。而疏血通的神奇药效,也为友搏日后腾飞奠定了品种优势。

第二个“资本”,是2002年企业成功引进风投资本。当年,友搏与黑龙江辰能投资集团旗下的三家公司合作,实现了经营体制和机制的重大变革,注册资本也由建厂初期的500万元增长到5000万元,建成了符合新版GMP的药厂。风投资本的介入不仅引进了资金,也带来了新的管理机制和治理结构,企业经营运作水平迅速提高。引进资本的当年,企业产值就翻了三番。

此次合作的发起者,时任辰能风投公司总经理的刘国超,对辰能风投与友搏的这次合作感触颇深。

“是本世纪初那一轮发展高科技推动产业化的创新浪潮,推动了辰能风投应运而生,而当时友搏药业正值发展关键时期,需要资金完成新版GMP认证,这两个因素的同时出现,造就了双方的合作。”

据介绍,国家当时出台相关政策,要求风投企业必须在2002年底之前完成药品GMP认证标准,而要达到这个标准,处于创业发展期的友搏药业需要拿出数千万人民币,而他们自己难以筹到这些钱。

不能通过认证,企业将面临被责令停产。

于是在这个特定时间节点,辰能风投和友搏药业找到了合

作的最佳契合点。在一个果实累累的秋日,李振国和刘国超,两个掌握不同“资本”的人相约而谈,成就了友搏企业发展史上华丽的瞬间:两个资本完美相遇。

据了解,刘国超慧眼相中的“金品种”疏血通确实非同一般。1998年3月,疏血通顺利通过卫生部临床评审获得试字批准文号;2001年8月,疏血通注射液正式转为国药准字号产品,同时又被列为二类中药保密品种。疏血通注射液及其相关工艺、提取等制作方法的运用,获得了五项专利成果,被中国发明家协会授予“发明创造奖”,并荣获第十一届中国专利奖“优秀奖”,载入中国医药发展的史册。

友搏引入了风投资本,也注入了新的血液。企业从那时起便实现了跨越式发展。在先进理念的引领下,在产业资本的推动下,企业进入了发展的快车道。

当携带资本的“小巨人”遇上“中华老字号”,药界诞生一个新的“巨无霸”

2月26日,位于牡丹江市的友搏药业会议室座无虚席。重组后的九芝堂股份公司首次在这里召发展战略研讨会,与会人员包括原九芝堂的几十位管理层负责人。研讨期间,九芝堂股份公司新掌门人李振国,说得最多的就是:资本重组的机遇让我们有了一把好牌,怎样打好要靠智慧。

新任九芝堂股份公司董事刘国超列举了这样一组友搏药业和九芝堂股份公司之间的对比数字,形象地诠释了其中的神奇所在。

友搏药业——20年的年轻企业,九芝堂——具有360年历史的传统中华老字号;

友搏药业——一个优良品种打天下,九芝堂——拥有330多个批文和品种;

友搏药业——500员工的企业,九芝堂——员工超过5000人的大企业;

在许多人感叹资本运作的“魔力”的时候,认真解读、品味其中并不十分惊心动魄甚至极具理性的运作过程,可以很好诠释一个道理:只要企业自身良性发展,同时借助资本的力量,龙江一些好企业完全可以借别人的壳唱好自己的戏。

据新任九芝堂股份公司总经理杨承介绍,从2013年开始,

友搏药业重组百年品牌九芝堂的启示

引入辰能风投资金而迅速发展的友搏药业,为谋求更大发展开始运作上市,并审时度势决定以借壳上市方式操作。两年间,经过一系列专业资本运作,最终完成了这样的“收官”过程:作为九芝堂的大股东,由涌金投资控股的九芝堂集团以约定的价格向友搏药业控股股东李振国转让部分股权,而后定向发行股份购买资产,使李振国成为上市公司新控股股东,涌金系淡出,友搏药业实现借壳上市。

作为借别人壳上市的友搏药业,其实力究竟有多大?

据杨承总经理介绍,目前友搏药业注册资本4.5亿元,总资产约16亿元。拥有小容量注射剂、片剂、胶囊剂等多个生产剂型20多个中西药品种,全部通过国家药品GMP认证。公司有“疏血通注射液”“复方降脂片”“复方草决明茶”3个独家中药品种。其中主导品种“疏血通注射液”是防治脑血栓和脑供血不足等心脑血管疾病的国家二类中药新药,临床应用最广泛的急重症抢救中药。正是凭借着“疏血通”的辉煌,以及成功引进辰能风投资本,近年来企业迅速崛起,成为全国业界知名的药企“小巨人”。也正是凭借着大品牌战略打造的这支龙江药企“轻骑兵”,敢于跨过长江重组并控股了行业巨头九芝堂。

九芝堂——创建于1650年,至今已有360多年的历史。在本次重组前,九芝堂已发展成为拥有总资产21.49亿元,净资产16.09亿元,年销售额17.43亿元,下辖8家直接控股子公司、2家间接控股子公司,拥有近200家连锁门店的工、商、研一体化的现代大型医药企业。2014年公司年销售收入较上年同期增长15.97%,全年利税总额过4.46亿元,向社会缴纳的税金1.98亿元。

重组上市后,以疏血通注射液为代表的中药注射剂的研发、生产与销售和九芝堂多品种的OTC产品以及医药连锁业务,构成了新九芝堂合理的业务体系和产品结构。

据介绍,重组后的九芝堂目前品牌价值就高达70亿元人民币,产业遍布六省十市,销售终端近万个,已经成为具有生产、研发、经销以及健康产业运营能力的大型产业集团,目前企业市值200亿元。业内人士预测,三年时间,企业市值将达到500亿元人民币,进入国内行业一流集团。

而风投资本和企业的成功合作,也必然带来互利共赢。据介绍,友搏药业上市后使辰能风投的原始出资实现了200倍以上的回报。

走基层

□本报记者 吴利红

以种植玉米、水稻为主的桦南县,今年大幅调整种植结构:玉米调减面积37.3万亩,“粮改经”面积26.4万亩,“粮改饲”面积5000亩。这是近几年来,桦南县调结构力度最大的一次。

3月末的桦南,春风中含有丝丝的凉意。褪去了春雪的黑土地,在阳光下泛出黑色的光亮,静静等待着马上开始的一场春耕……

记者在孟家岗镇群英村遇到了刚弄完木耳菌的农户王永亮。王永亮从2月末就开始忙着弄木耳菌了,今年他地栽木耳10万袋。木耳真是救了我们一家。”今年45岁的王永亮和妻子一直侍弄家里的15亩耕地,主要种植玉米和黄豆。效益一直不太好,再加上妻子身体不好,儿子又在读书,王永亮家成了村里的贫困户。两年前,群英村开始大规模地栽木耳,王永亮也尝试着种植,第一年地栽木耳8万袋,扣除各种费用,纯收入在4万元左右。去年地栽10万袋木耳,纯效益5万多,王永亮家摘掉了贫困的帽子。

见到农民孙凤权时,他正忙着喂养林蛙要吃的食虫。孙凤权告诉记者,家里10亩地土质不肥沃。以往种植玉米收成都不好,去年看村里有种植紫苏的,每亩纯收入在1000元左右,比种玉米效益好。今年县里来的技术员说,家里的地质适合种植紫苏,而且种植紫苏难度还不大,孙凤权决定今年将10亩耕地全部种植紫苏。“我也要成为万元户了。”孙凤权笑着说。听说种植紫苏能赚钱,每亩还有20元的补贴,宝丰村的贫困户董红波今年承包了200亩耕地,105亩种植紫苏。“看这架势,今年年底,我就能彻底告别贫困了。”董红波信心满满地说。

副镇长刘洋说,镇里多数土质适合种植南瓜、紫苏等经济作物,以往农民种惯了玉米、黄豆,今年县里给农民分析对比了种植经济作物与大田的实际情况及其效益,比如,现在紫苏叶和紫苏花以及衍生出的紫苏蜜,市场前景看好,效益可观。不少农民看到效益和实际例子后,今年镇里种植紫苏就达17500亩,南瓜24700亩,都是种植最多的一年。

与群英村相隔不足20公里的梨树乡民主村,土地肥沃,土地墒情看。记者看到这里的农户多搞棚室蔬菜栽培,大豆改种马铃薯,红小豆、香瓜、西瓜、万寿菊、圆葱等的居多。

引导农民把种植结构向高效益调整,桦南县积极做好培训、信息等各项服务,各乡镇典型示范,今年取得了显著成效。

哈经开区12家中小企业Q板集体挂牌

本报上海电(记者韩丽平)8日,哈尔滨经济技术开发区12家中小企业在上海股权托管交易中心挂牌。锣声的一次次响起,标志着这12家企业成功迈进资本市场,有了实现融资的可能。

据了解,此次在Q板挂牌的企业共有黑龙江恒升文化传媒有限公司、哈尔滨小神童科技开发有限公司、哈尔滨建筑云网络科技有限公司、黑龙江凯世隆木业有限公司等12家,涵盖了大数据、生物工程以及文化传媒、高新技术等各类发展前景好、创新能力强的企业。这些企业在Q板挂牌后,就等于成功实现了与资本市场的对接,未来将通过不断规范企业运作,吸引投行目光,实现快速融资。

据悉,目前,哈经开区共有各个板块上市、挂牌的企业50多家。为帮助企业拓宽融资渠道,支持和鼓励有条件的企业在境内上市,哈经开区对经开区内企业上市主板及创业板补贴资金200万;对新三板挂牌补贴资金70万元;对区域股权市场Q板及E板挂牌分别补贴资金10万元和30万元。2015年度,哈经开区共对符合条件的24家公司补贴资金970万元。2016年,哈经开区将辅导10户企业新三板挂牌,争取2户企业主板上市。

友搏药业重组百年品牌九芝堂

(上接第一版)医药行业人士认为,目前在国家产业政策引导下,医药行业的整合趋势已逐渐形成,友搏药业和九芝堂同属中药行业,上述交易的实现将会是双赢的局面。

身份刚刚由友搏药业老板转换为新任九芝堂董事长的李振国对记者表示,百年品牌九芝堂未来将与友搏药业形成资源及优势互补。友搏是做处方药发展起来的,而九芝堂传统中医药品种比较多,两者结合将直接形成品种与渠道的互补。未来重点是要做好中药现代化,要通过深入研发,把传统中药和现代中药进行有机结合,同时要加大品牌推广的力度。让九芝堂这个金字招牌,在我们“龙江制造”精心维护下,熠熠闪光。

向“友搏传奇”学习资本思维

(上接第一版)身处转型发展的关键时期,我省企业要锤炼向资本市场“借东风”的能力,用好资本这一推进结构调整的推手和引擎,优化产业结构,助力转型发展。

借壳上市后“友搏”的主营业务仍保留在省内,并借助九芝堂的优势,带动、整合省内上下游产业链。有趣的是,“友搏”的拳头产品名叫“疏血通”,它宛如一个比喻,告诫我省企业要告别计划经济观念,打通资本经济思维、市场经济思维“任督二脉”,用外来投资为企业机体输血,用先进的理念为企业竞争力造血。“友搏传奇”的深意,愿有更多的人能够读懂。

专业生产或改造各类公厕和垃圾站设备

解决旅游公厕、移动公厕、固定公厕和垃圾站设备疑难问题

哈尔滨霍系环境设施有限公司 电话:0451-84567118

拍卖公告

接受委托,我公司定于近期举办拍卖会,特公告如下:

一、拍卖标的:原黑龙江省五大连池市人民政府驻哈办事处,位于哈尔滨市南岗区公司街17号,房屋所有权证为哈房权证市字第1501054620号,建筑面积347.20平方米,参考价格为人民币280万元。

二、拍卖时间:2016年4月14日上午9时30分

三、拍卖地点:五大连池市财政局六楼会议室

四、预展时间:即日起

五、有意竞买者请携带有效证件及参考价50%的保证金于2016年4月12日至13日下午4:00前到五大连池市财政局六楼609室办理登记手续,联系电话:13039777779

黑河市恒志拍卖有限公司 2016年4月7日

我省出台海葬补贴新规 每户补贴1000元

本报讯(杨洋 记者闫一菲)为进一步贯彻落实国家《关于推行节地生态安葬的指导意见》,深化殡葬改革,推进节地生态安葬,近日,省民政厅、省财政厅联合下发《关于实施海葬补贴政策的通知》,规定从今年4月1日起,凡我省户籍居民,为每户海葬骨灰家属补贴1000元。

据悉,此项工作由具有多年海葬组织和服务经验的哈尔滨市民政局殡葬事务管理所具体承办,凡是参加骨灰海葬的家属均可向海葬承办机构提出骨灰海葬申请,并填写《骨灰海葬申请表》,按有关规定和程序办理相关手续,经审核确认后,由承办单位统一组织实施骨灰海葬活动。海葬咨询和报名电话:0451-963913。

扬子江航空入驻我省 开通上海至哈尔滨至郑州航线

本报讯(仇建 韩阳 记者狄婕)记者从民航哈尔滨售票处了解到,为满足广大旅客的出行需求,15日起,扬子江航空公司入驻冰城,开通上海至哈尔滨至郑州航线。

据介绍,该航线由扬子江航空公司波音738机型执飞,航班号为Y8-7507/8,每天一、三、五、日飞行四班。具体时间为:每周一、三、日,7时从上海起飞,9时55分抵达哈尔滨,10时40分从哈尔滨起飞,13时40分抵达郑州;17时15分从郑州起飞,19时55分抵达哈尔滨,21时15分从哈尔滨起飞,次日0时15分抵达上海。每周五,6时45分从上海起飞,9时40分抵达哈尔滨,10时40分从哈尔滨起飞,13时40分抵达郑州;17时15分从郑州起飞,19时55分抵达哈尔滨,21时15分从哈尔滨起飞,次日0时15分抵达上海。

李祖贻同志逝世

原省商业厅纪检组组长、副厅级离休干部李祖贻同志因病于2016年3月24日在哈尔滨市逝世,享年93岁。

李祖贻同志系辽宁省开原县人,1945年11月参加工作,1948年6月加入中国共产党。1985年4月离休。

省委老干部局



近日,东北最大电子产业基地林口县铭英高新电子科技产业园的工人正在流水线上作业。据了解,该项目总投资5亿元,已顺利投产的一期工程投资1.5亿元,二期3.5亿元,用于建设开关电源、封装照明等15条生产线,生产铝电解电容、电脑开关电源、LED开关电源、LED封装照明等电子元器件。该公司产品主要销往东北三省、内蒙古及俄罗斯远东地区。

张成茂 本报记者 邵国良摄

加强事中事后监管 提高风险预警能力 省质监局改革质量安全监管模式

本报讯(记者王彦)省质监局创新思维,改革重点产品质量安全传统监管模式,全面加强事中事后监管,提高风险预警能力,确保重点产品质量安全。

对重点产品实行分类监管。制定重点产品监管目录。根据产品质量安全风险程度、企业产品实际质量情况、企业履行主体责任情况,对企业进行分类,分别以信用监管、责任监管、常态监管和加严监管等差别化措施,实施分类监管。积极实施缺陷产品召回和产品质量安全追溯制度,保护消费者和用户的合法权益。

科学编制,有效实施监督抽查和风险监测计划,重点对煤炭、车用汽柴油、农资、机械、电线电缆、建材、装饰装修材料、儿童用品、食品药品相关产品、电子商务产品以及消费品等开展监督抽查和风险监测。充分运用“大数据”等信息化手段,搜集整理监督抽查、群众举报等信息,对风险源综合分析,及时发现重大产品质量安全风险。

集中组织开展专项整治行动。包括以农资产品专项整治

清冰雪除雪效率提高

清冰雪是哈尔滨市城市管理的重要工作之一。为圆满完成“场场干净”的清雪目标,香坊区将研发出的车辆轨迹、雪场管理系广泛应用于实际工作中,用新的管控模式助力清冰雪除雪。在2015-2016年度清冰雪工作期间,香坊区为55台滚刷车装备了车辆轨迹系统,使清雪作业车辆的运行轨迹在该平台上一览无余,不受时间、空间限制,改变了原来只能在指挥中心大屏幕上看到GPS轨迹的模式,现在工作人员通过智能手机即可对车辆轨迹进行实时监控,从而做出更加科学合理的判断。雪场管理系统是为了防止运雪车辆私卸、乱卸,调配进出雪场车辆而开发应用的。通过运用该系统,还可令各开放雪场的使用情况一目了然,拉运车辆不但可以自主选择雪场,而且还可通过软件预约雪场,避开雪场使用高峰,减少排队等待时间,提高整体清雪效率。

“微时代”让城管大变样 哈尔滨市香坊区微信城管监督综合平台助力智慧城区建设

□张威 李慧 本报记者 李天池

为更好地服务公众,提高城市管理水平,助力智慧城市建设,哈尔滨市香坊区城卫办积极探索、大胆创新,携手香坊区智慧城市联合研发出全省首个微信城管监督综合平台,集数据管理、动态监控、投诉受理、便民服务等功能于一体,实现了政府管理与百姓生活方式的革命性改变;它以“互联网+城市管理”的方式开启了移动政务新模式,开创了城市管理新局面。

借助微信打造移动办公模式

采访中,记者了解到,香坊区城卫办把握“互联网+”这一趋势,针对城管工作多在室外开展、急需一种移动的办公模式来提高工作效率的现状,借助腾讯开放企业号功能的契机,携手区智慧办多次开展基层调研,利用移动网络速率快、覆盖广的优势,结合微信普及率高、操作简便、对智能手机配置要求低、适用各种智能操作系统的优点,积极探索城市管理的新模式、新思路。

该区城卫办提出“利用国家级智慧城市产业项目搭建